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NIJE PRAVAŠTVO ISTO ŠTO I
EUROPSKA NOVA DESNICA!

Nije pra vaš tvo, ka ko obiè no na zi va mo ideo lo gi ju hrvat sko ga na ci o na liz ma što su

ju u dru goj po lo vi ci XIX. stoljeæa ob li ko va li i ka no ni zi ra li dr. Ante Star èeviæ i dr.

Eugen Kva ternik, neka oka menjena mi sa o ni ti skup ci ta ta koje bi sljedbeni ci te ideo lo --

gije mog li zgo di mice po teza ti, pa iz to ga iz vla èi ti to božnje pra vo na jedi no au tentiè no

tu maèenje i zas tu panje hrvat skih na ci o nal nih in teresa. Jer, sva po vijest pra vaš tva po ka --

zuje njego vu slo jevi tost, raz vi tak i du hov no bo gat stvo koje je, nema sumnje, uvelike

pri do ni jelo ci jepanju pra vaš kih stra na ka, nas tan ku bezbroj nih frak ci ja i neus pjelih po --

ku ša ja. No, uvijek je pra vaš tvo zna èi lo mi sa o slo bode, osobne od go vor nos ti i kul turne

od nos no vjerske snoš lji vos ti i nap retka.

Kad bi neka od gru pa ci ja ko ja je iz vor no ko keti ra la s pra vaš tvom iz gu bi la ta

obilježja, sa ma bi sebe izop æi la iz pra vaš ko ga mi sa o no ga kru ga. Ona bi presta ja la bi ti

pra vaš kom, una toè to mu što se i dalje htjela za og rta ti tim imenom, svjesna njegove

magnetske snage.

Up ra vo zbog te svoje ot vo renos ti i slo bo dar sko ga duha, pra vaš tvo je pod svoj bar jak

uvijek priv la èi lo li terarne i uopæe kul turne prvake; up ra vo zbog svoje vjersko-kul turne

snoš lji vos ti pra vaš ka je ideo lo gi ja mog la hrvat skoj na ci o nal noj mis li pri vu æi neka to --

like od nos no mus li mane, pra vos lavne i ži dove.

Bi lo je u na šoj po vi jesti pu no stra na ca ko ji su se drage volje od ri ca li du hovne baš tine

u ko joj su se ro di li, prig rlju ju æi bez rezerve zemlju u ko joj žive, ali su prak tiè no sa mo

oni ko ji su k na ma do la zi li kroz pra vaš ka vra ta, pos ta ja li hrvat skim ro dolju bi ma. Veæi --

na onih dru gih blu di la je po ju gos la venskim, svesla venskim, koz mo po lit skim sta za ma.

Dok su prvi pos ta ja li  prvo bor ci ma hrvat skih težnja, dru gi su se neri jetko pretva ra li u

janji èare naše slo bode.

I uo èi Dru go ga svjetsko ga ra ta i u njemu, svat ko tko je hti o mo ga o je – a može i da --

nas, ako hoæe – posve jas no vid jeti raz li ku iz meðu onih ko ji su od ras li i saz reli u pra --

vaš kom ok ru ženju, i onih ko ji su kao sko ro jevi æi i lak ta ši pris tu pi li na ci o na lis tiè kom

pok retu, vu ku æi za svo jim no ga ma vlas ti ti ideo loš ki ta log ko ji je u ko naè ni ci ba ci o lja --

gu na naj plemeni ti ja nas to janja èi ta vo ga jednog na raš ta ja.

Vremena se mi jenja ju, ali na èela os ta ju ista. Za to je i da nas, u svoj sil noj i su viš noj

ga la mi oko to bož njega «neo fa šis tiè kog» sku pa u Zag rebu, pot rebno pod sjeti ti: pra vaš --

tvo na desni cu mo gu svrsta va ti sa mo oni ko ji su zlo nam jerni ili oni ko ji su posve neu --

pu æeni u nepo mir ljive raz like iz meðu pra vaš tva i ideo loš ko ga kon glo mera ta ko ji se pri --

vid no sta pa u jedan tok što ga po li to lo zi na zi va ju eu rop skom No vom desni com.

To, da ka ko, ne zna èi da taj skup – ili bi lo koji, pa i ideo loš ki sup rot stav ljeni – valja

zab ranji va ti ili na siljem pri jeèi ti. Ideje se ne mo gu suz bi ti na siljem, a up ra vo oni ko ji se

po zi va ju na demok rat ska na èela, mo ra li bi zna ti, prim jerice, za od lu ku Eu rop skog su da 

za ljud ska pra va u predmetu Lehi deux and Isor ni v. France.

Na kon što je fran cus ki sud osu di o na vodne «hva litelje ko la bo ra ci o nis ta», od nos no

one ko ji su u li jepu svjetlu opi si va li mar ša la Péta i na, Eu rop ski sud za ljud ska pra va

kon sta ti ra o je u presu di od 23. ruj na 1998. go dine ka ko takve ideje mo gu izaz va ti kon --

troverze i uz nemi ri ti po jedine sku pine lju di – pa mož da i veæi nu pu èan stva – ali se slo --

bo da iz ra ža vanja, za jam èena u ok vi ri ma iz èl. 10. Eu ropske kon vencije za zaš ti tu ljud --

skih pra va i slo bo da, ne od no si sa mo na op æeprih vaæene ideje ili mis li koje se smat ra ju

nevaž ni ma i neuv redlji vi ma, nego se od no si i na mis li i ideje koje uz nemi ru ju, šo ki ra ju

ili vri jeða ju. To zah ti jeva plu ral nost druš tva, snoš lji vost i ot vo renost bez koje nema

demok ra cije.

Dru gim ri jeèi ma, zab ra na to bože «neo fa šis tiè kog» sku pa bez ikakve je sumnje po li --

tiè ki pog rješna. No, pu no je važ nije da je ona na èelno nedo pus ti va, paèe i skan da loz na

s demok rat sko ga glediš ta. Ali to ne zna èi da je pra vaš tvu mjesto pod ki šob ra nom Nove

desnice: kad ga poène ta mo tra ži ti, ono prestaje bi ti pra vaš tvom.

Tomislav JONJIÆ




